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Evolution des Menschen

Mensch vs. Schimpanse: Bipedie,
Greifhand mit opponierbaren
Daumen, doppelt-S-formige
Wirbelsdule
evolutiondre Trends: groferer
Schadel, kleineres Gebiss, Bipedie,
Werkzeuggebrauch
multiregionale Hypothese: H.
erectus verbreitet sich auf der
Welt, entwickelt sich jeweils zu H.
sapiens (unwahrscheinlich)
out-of - Africa-Hypothese: H.
erectus entwickelt sich zu H.
sapiens + beide verbreiten sich auf
der Welt (wahrscheinlicher)
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Der Mensch als Okosystem

Symbiose (durch Symbionten): beide

Teilnehmer profitieren (z.B.
Clownfisch + Anemone)
Parasitismus (durch Parasiten): ein
Teilnehmer der Lebensgemeinschaft
nutzt den anderen aus, schadet ggf.
(z.B. Malaria-Erreger +
Mensch/Miicke)
Mikrobiom = Gesamtheit der
Mikroorganismen in einem
Lebensraum, z.B. Hautmikrobiom,
Darmmikrobiom
gestortes Mikrobiom durch
Fehlbesiedlung macht anfallig fiir
Krankheiten.
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Infektionskrankheiten

Inkubationszeit = Zeit zwischen
Infektion + Ausbruch der Krankheit
pathogen = krankheitserregend



0. Blatt quer vor sich legen. 1. Uber die lange Seite zur Mitte falten (geschlossene 2. Uber die kurze Seite zur Mitte falten (geschlossene 3. Vordere und hintere schmale Seite von der Mitte bis zur
Kante ist unten). Kante ist unten). Unterkante zuriickfalten, so dass ein Facher entsteht.
ten, so dass

4. Blatt wieder so wie unter 2. falten. Entlang der Falz bis zur 5. Mit der Schnittkante nach oben aufstellen. 6. Von den Seiten her zusammenschieben, so dass ein Kreuz 7. Zum Bichlein umfalten.
Mitte von der geschlossenen Seite einschneiden. entsteht.



